七年级语文下册第一单元教学设计

汕头市实验学校七年级语文备课组

本单元教学设计拟从内容概说、目的总览、重点难点、教学思路和方法以及教案示例等方面进行解说。

1． 内容概说

本单元安排了5篇课文，其中4篇现代文，1篇文言文。《从百草园到三味书屋》是散文；《爸爸的花儿落了》是小说，《丑小鸭》是童话，《诗两首》是新诗，文言文《伤仲永》是一篇借事说理性文章。虽涉及古今，体裁有别，但都以“成长”为主题，围绕这一主题或叙事，或描写，或抒情，或议论。《从百草园到三味书屋》表现作者从童年的游戏玩乐到私塾读书这一成长过程的童真童趣；《爸爸的花儿落了》则讲述了“我”在爸爸的关怀教养下不断成长的故事；《丑小鸭》则叙述丑小鸭虽命运多舛，却勇于抗争，最后变成白天鹅的动人传说；《诗两首》则重在抒写积极进取、乐观向上的人生态度，引发读者对人生道路的思考；《伤仲永》则是以方仲永从一个神童因“其父不使学”最终“泯然众人矣”的故事，告诉人们后天的努力对于一个人成长的重要性。围绕“成长”这一主题，每篇文章解读成长角度是不同的：《从百草园到三味书屋》从“快乐地成长”进行解说；《爸爸的花儿落了》从“爱伴成长路”进行解说；《丑小鸭》从“进取中成长”进行解说；《假如生活欺骗了你》从“乐观中成长”进行解说；《未选择的路》从“慎选成长路”进行解说；《伤仲永》从“成长须求知”进行解说。

2． 目标总览

（1） 知识与能力目标

1． 知识目标

了解作者生平概况，掌握文中生字词的音、形、义，积累重要的文言实虚词；

学会抓住事物特点，运用恰当的顺序写景；

学会从语言入手，领会文中的写景与抒情；

学会把握文章内容，理清文章思路，感知文章内容；

了解记叙的叙事方法；

学会塑造形象的写法，学会想象和联想；

认识象征手法；

领会借事说理的写作特色，学会取材的详略处理；

2． 能力目标

使学生学会主动地、富有个性地进行学习，培养良好的学习习惯，养成良好的学习行为。

（2） 过程与方法目标

本单元应体现新课标“自主——合作——探究”的教学理念，让学生学会自主学习，合作学习，探索学习；应体现“教师主导、学生主体”的教学原则，让学生真正成为学习的主人； 

由于本单元贴近学生的生活实际，因此教学的过程与方法应应体现教法的科学性、灵活性和可行性，从“大语文”角度考虑，让学生懂得把课文内容与个人成长过程结合起来，这样学生才学得真实，学得亲切；应鼓励学生大胆合作，通过合作解决学习上的问题；应努力实践师生平等的教学原则，让学生与文本对话，与教师对话，与同学对话；要让学生学会阅读，特别是要学会探究性阅读，进而更好地把握文章的思想内容和情感。

（3） 情感态度与价值观目标

1． 培养学生对大自然的亲和力，激发学生对大自然的热爱，提高学生的人文素养以及对大自然的感悟能力；

2． 把握人类真挚深沉的爱，获取人生的体验，培养学生爱的情感；

3． 帮助学生正确对待成长过程中的苦乐、得失、成败，正视生活，勇于挑战，用自己的努力开辟自己辉煌的人生之路；

4． 帮助学生正确面对生活中的欺骗，培养学生良好的心理素质；

5． 帮助学生认识后天教育的重要性，让学力一般者消除学习上的自卑心理，学力较好者消除自恃聪敏的心理；

在实施这一目标的进程中，教师应注意教学的语言、行为能激发学生的学习兴趣，利于学生情感态度的形成和价值观的培养；应体现学生自信心建立的心理进程。

3． 重点难点

关于本单元的重点难点，拟逐一进行说明。

《从百草园到三味书屋》

重点：

1． 引导学生结合个人生活经历，领会作者童年的生活情趣；

2． 学习本文写景状物的方法；

难点：

描写三味书屋这一部分词语、内容的理解；

《爸爸的花儿落了》

重点：

1． 文中插叙部分对表现父亲形象的作用；

2． 理解文章蕴涵的丰富的情感，体会父亲的严厉、深沉和执着以及对“我”成长的影响；

难点：

1． 文中插叙部分对表现父亲形象的作用；

2． 揣摩文中的伏笔，理解文章含蓄的表达；

《丑小鸭》

重点：

通过阅读整体感知课文内容，体会文中流露出来的情感；

难点：

体会文中的思想启示；

《诗两首》

重点：

把握诗中的思想内容，了解诗中形象的语言；

难点：

同重点；

《伤仲永》

重点：

积累词汇，理解课文表达的思想内容，明确借事说理的写法，培养学生的自学能力；

难点：

1． 借事说理的写法；

2． 如何认识后天教育的重要；

4． 教学思路和方法

《从百草园到三味书屋》：学生的阅读感悟和老师的重点点拨相结合；同时可以通过学生之间互问互难的设计激发学生发现问题解决问题的兴趣，体现合作学习的精神；

《爸爸的花儿落了》：以学生的自我阅读为主，指导学生从探究问题入手，培养学生发现问题的能力，体现自我学习、探究学习的精神；

《丑小鸭》：采用讲故事法指导学生进行合理的想象和联想，并做些扩展阅读；

《诗两首》：诵读法为主，让学生在诵读中感悟作者的思想感情；并指导学生联系实际，正确对待生活中的欺骗，培养良好的心理素质；

《伤仲永》：诵读法，让学生借用工具书感知课文内容；教师重点归纳法，略加点拨，适度答疑，帮助学生积累主要的文言词语。

5． 教案示例
二、爸爸的花儿落了

授课教师： 汕头市实验学校   郑 洁

一、教学目标：

1、知识目标：

（1）了解作者及《城南旧事》。

（2）了解双线结构文章的选材及叙写方法。

2、能力目标：

（1）有感情地朗读课文，品味文章含蓄、质朴、淡雅的语言美。

（2）学习插叙的手法，能将眼前事与回忆的往事有机结合起来。

3、情感目标：

    体会本文父亲对“我”严中有爱的深情，并从“我”的成长中得到启示，从而更深刻地认识生活、理解亲情、体味亲情。

二、教学重点：

1、文中插叙部分对表现父亲形象的作用。

2、理解文章蕴涵的丰富的感情，体会父爱的严厉、深沉和执着，及对“我”成长的影响。 
三、教学难点：

1、理清文章两条线索及其对表现主题的作用。

2、揣摩文中的伏笔，理解文章含蓄的表达。

四、课时：两课时
五、教学过程：

第一课时

（一）新课导入

（二）简介《城南故事》及作者 

（三）整体感知，理清结构

1、多形式朗读。

2、理清结构。（可让学生从“眼前事”、“回忆中的事”两方面归纳） 

                                    插叙

	探爸爸   ————— 赖床爱罚
爸爸的病  ————  爸爸爱花
盼望我长大的人 —— 闯练


夹竹桃 ———                                         

礼堂钟声 ——                                                

唱骊歌 ———                                             

（四）分析线索： 爸爸爱花，毕业典礼。（见板书）

（五）题解：(1)实指爸爸种的夹竹桃的败落

(2)象征禀性爱花的爸爸离开了人世

（六）伏笔

（七）从插叙的几件事看，父亲是个怎样的人？请用自己的话进行概括，并从文中找出事实依据。

（八）小结

板书：


[image: image1]
第二课时

一、引入： 

二、复习旧课：

1、题解：“爸爸的花儿落了”—— eq \o\ac(○,1)实指爸爸种的夹竹桃的败落

                               eq \o\ac(○,2)象征禀性爱花的爸爸离开了人世

2、线索：明线：毕业典礼——盼父来（前）－忆父亲（中）－悟己长大（后）

         暗线：爸爸爱花——花盛（健康）－花落（病逝）      【以物喻人】

三、学习目标：1、理解亲情      2、体味亲情

四、研读赏析：

（一）具体分析爸爸逼“我”上学的部分

1、请同学翻开P14，自由朗读 eq \o\ac(□,13)－ eq \o\ac(□,30)段，同时独立思考下列问题：

（1）在上学问题上，英子父母有何不同态度？ 

 （2）哪些段落具体写了爸爸的做法？请反复朗读这些段落，细细品味。

2、英子赖床不去上学，爸爸严厉地惩罚了她。你如何理解爸爸的这种教育方式？ 

3、父亲的责打对“我”的影响有多大？这部分的哪个段落有讲到？（找出后齐读）

（二）分析毕业典礼后“我”急着回家部分

1、英子长大了吗？默读 eq \o\ac(□,54)－ eq \o\ac(□,68)段，从中找出直接写到英子长大了的语句。

（1） eq \o\ac(□,64)我得知爸爸不行了，意识到“是的，这里就数我大了，我是小小的大人。” 

（2） eq \o\ac(□,65)然后对老高说话，而且“我从来没有过这样的镇定，这样的安静。”

（3） eq \o\ac(□,68)最后在心里默念：“爸爸的花儿落了。我已不再是小孩子。” 

2、这个事例与前文爸爸的哪句话互相照应？

明确：P14  eq \o\ac(□,11)“没有爸爸，你更要自己管自己，并且管着弟弟和妹妹，你已经长大了，是不是？”

3、文章中爸爸还有哪些话语对“我”的影响较大？找出这些语句。再结合课文内容，找出这些语句对应的例子。（让学生找出后朗读，细细体味）

五、体验反思（拓展练习）（10分钟）

在我们生活中，“父亲”，是个什么样的形象呢？他又是以一种什么样的方式传达他对你的感情？请同学们根据自己的体验，用“我觉得父亲就像（是）……”的句式作为开头，介绍自己对“父亲”的印象，并讲述自己与父亲的故事。

范例：（略）

六、作业： （1分钟）

（1）先从文中找出令自己对“父爱”感触最深的一句话，然后查找资料，搜集与之相似的3个素材，抄写在《作文素材本》中。

（2）整理自己与父亲之间的故事，完成课后练笔。参考题目：A.成长是首歌  B.阅读父亲  C.父爱的光辉  D.我渴望（不想）长大

七、总结全文

板书：

惩罚 
                    成长
闯练 
五  伤仲永

一．教学目标：

1． 知识能力目标：积累重要实虚词，理解课文表达的思想内容；明确借事说理的写法；培养学生的自学能力；

2． 过程方法目标：教学过程体现以“教师主导，学生主体”的教育原则，体现新课标“自主”、“合作”、“探究”学习的精神，以学生的自学为主；

3． 情感态度和价值观目标：教师应注意激发学生的学习兴趣，学生应感悟到后天努力对于一个人成长的重要性。

二．教学重点：字词积累，借事说理的写法；

三．教学难点：借事说理的写法；如何认识后天教育的重要；

四．教具准备：教师自制课件；

五．课时：1课时

六．过程内容：

1． 引入：名言、故事；

2． 新课：

（1） 教师范读；

（2） 教师板书生字词，请学生注音、朗读；

（3） 学生齐读课文，教师纠正学生朗读过程中读错的地方（字词、停顿等）

（4） 教师提点重要字词，学生翻译课文重要句、段；

（5） 学生合作探究以下问题：

A． 方仲永才能发展变化经历几个阶段？其变化的原因是什么？（用自己的话表达，用课文的重要字词表达）；

B． 本文写法的重要特点是什么？（借事说理）。作者借什么事，说什么理？对你有何提示？

3． 小结

4． 让学生解决课后的思考练习；

5． 作业：

（1） 整理教师课堂上提点的重要字词；

（2） 搜集能说明“勤奋与成长”关系的名言两句，事例两个；

（3） 请同学们写一段借事说理的文字（150字左右）

爸爸的花儿落了





爸爸爱花





毕业典礼





花盛（健康）——花落（病逝）


【以花喻父】





盼父来——忆父亲——悟己已长大


（典礼）前 —— 中 —— 后








